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本報告書は、旭川医科大学医学部看護学科の「令和 5 年度 卒業生アンケート調査」の結果を、依頼を受けた

本学のインスティテューショナル・リサーチ（IR）室が分析し作成した文書である。調査の目的・意義、期間、調査

対象者、およびアンケート原本は調査母体が立案しているため、そちらを参照されたい。本報告書ではアンケー

ト内容と合わせて確認できるよう、アンケート自体の項目番号の記載を残している。尚、設問によっては、回答者

の規模が数十名、もしくは十名以下（割合表記は省略）の場合もある。そのため割合のみの解釈には注意され

るよう、人数と合わせてご覧願う。 

 

 

 

 

本書に記載された内容の無断転載・複製を禁じます 2024 年 3 月 Ver.1.0 

 

 

【１．ご自身について】 

計１７３名の卒業生が今回の卒業生アンケート調査に回答している。幅広い年齢層の卒業生による回答が得ら

れ、平均年齢は３５歳であった。９割以上が北海道の出身であり、現在の居住地域が出身地と同一の卒業生は

約４割近くであった。卒業時の看護師資格取得割合はほぼ全員で、７割程度が保健師、１割程度が助産師を合

わせて取得していた。また、ほぼ全員が卒業直後に就職していた。 

 

１．１） 卒業した年 

 

※直近 5 年間 （H31-R5)の各卒業年度の人数内訳    H31: n=15, R2: n=10, R3: n=3, R4: n=5, R5: n=3 

 

 

１．２） 年齢 １．３） 性別 
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 H31-R5 2019年－2023年

 H26-H30 2014年－2018年

 H21-H25 2009年－2013年

 H16-H20 2004年－2008年

 H12-H15 2000年－2003年

 
男性 n= 15   (8.7%)  
女性 n=158 (91.3%)  

合計 173 名 
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１．４） 出身地 n ％ 

①北海道・上川地方 （旭川市, 士別市, 名寄市, 富良野市, 鷹栖町, 東神楽町, 当麻町 等） 51 29.5% 

②北海道・石狩地方 （札幌市, 江別市, 千歳市, 恵庭市, 北広島市, 石狩市 等） 43 24.9% 

③北海道・留萌地方 （留萌市, 増毛町, 小平町, 苫前町, 羽幌町, 初山別村, 遠別町, 天塩町） 2 1.2% 

④北海道・後志地方 （小樽市, 島牧村, 寿都町, 黒松内町, 蘭越町, ニセコ町 等） 3 1.7% 

⑤北海道・胆振地方 （室蘭市, 苫小牧市, 登別市, 伊達市, 豊浦町, 壮瞥町 等） 10 5.8% 

⑥北海道・オホーツク地方 （北見市, 網走市, 紋別市, 美幌町, 津別町, 斜里町 等） 14 8.1% 

⑦北海道・渡島地方 （函館市, 北斗市, 松前町, 福島町, 知内町, 木古内町 等） 2 1.2% 

⑧北海道・宗谷地方 （稚内市, 猿払村, 浜頓別町, 中頓別町, 枝幸町, 豊富町, 礼文町 等） 4 2.3% 

⑨北海道・十勝地方 （帯広市, 音更町, 士幌町, 上士幌町, 鹿追町, 新得町, 清水町 等） 16 9.2% 

⑩北海道・釧路地方 （釧路市, 釧路町, 厚岸町, 浜中町, 標茶町, 弟子屈町, 鶴居村, 白糠町） 10 5.8% 

⑭東北・関東地方 6 3.5% 

⑮中部・近畿・中国・四国・九州・沖縄地方 6 3.5% 

⑯日本国外 1 0.6% 

⑰北海道・空知地方 （岩見沢市, 美唄市, 芦別市, 滝川市, 砂川市, 歌志内市, 深川市 等） 5 2.9% 

総計 173 100.0% 

 

 

１．５） 現在の居住地域は上記の出身地と同じですか。 n ％ 

①同じ 65 37.6% 

②異なる 108 62.4% 

総計 173 100.0% 

 

 

１．６）卒業時の取得資格 n ％ 

①看護師 172 99.4% 

②保健師 125 72.3% 

③助産師 15 8.7% 

173 名の回答者に占める割合 （複数選択可) 

 
下図で上記の資格取得者の資格の組み合わせを示す 

 

 

１．７）卒業直後の就職について n ％ 

①就職した 171 98.8% 

②就職しなかった 2 1.2% 

総計 173 100.0% 
 

 

保健師 n=1 (0.6%)

全3資格 n=6 (3.5%)

看護師と助産師n=9 (5.2%)

看護師 n=39 (22.5%) 看護師と保健師 n=118 (68.2%)
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【２．卒業直後の就職について】 

回答者の約８割が、卒業直後の就職先として病院に勤務し、また北海道にとどまっていた。今回の回答者の卒

業直後の就職先における勤続年数は３年間が最も多く１～５年間が多くを占めていた。しかし、これは今回の回

答者の卒業直後の年数に比例することも考えられるため、あくまでも参考程度にということである。就職者のうち、

卒業直後と同一就職先で現在も勤務中の回答者は３割を超えている。勤務していないと回答した理由の上位３

理由は、多いものから、転居、結婚、職場の問題の順であった。 

 
「１．７）卒業直後の就職について」で「①就職した」と選択した方 

 
 

２．１）卒業直後の就職先 種別 n ％ 

①病院 142 83.0% 

⑥-1 行政機関（保健所） 10 5.8% 

⑥-3 行政機関（市区町村） 18 10.5% 

⑧その他 1 0.6% 

総計 171 100.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．２） 卒業直後の就職先 所在地 n ％ 

①北海道・上川地方 （旭川市, 士別市, 名寄市, 富良野市, 鷹栖町, 東神楽町, 当麻町 等） 72 42.1% 

②北海道・石狩地方 （札幌市, 江別市, 千歳市, 恵庭市, 北広島市, 石狩市 等） 34 19.9% 

③北海道・留萌地方 （留萌市, 増毛町, 小平町, 苫前町, 羽幌町, 初山別村, 遠別町, 天塩町） 3 1.8% 

④北海道・後志地方 （小樽市, 島牧村, 寿都町, 黒松内町, 蘭越町, ニセコ町 等） 4 2.3% 

⑤北海道・胆振地方 （室蘭市, 苫小牧市, 登別市, 伊達市, 豊浦町, 壮瞥町 等） 5 2.9% 

⑥北海道・オホーツク地方 （北見市, 網走市, 紋別市, 美幌町, 津別町, 斜里町 等） 2 1.2% 

⑨北海道・十勝地方 （帯広市, 音更町, 士幌町, 上士幌町, 鹿追町, 新得町, 清水町 等） 7 4.1% 

⑩北海道・釧路地方 （釧路市, 釧路町, 厚岸町, 浜中町, 標茶町, 弟子屈町, 鶴居村, 白糠町） 3 1.8% 

⑪北海道・根室地方 （根室市, 別海町, 中標津町, 標津町, 羅臼町） 1 0.6% 

⑭東北・関東地方 32 18.7% 

⑮中部・近畿・中国・四国・九州・沖縄地方 7 4.1% 

⑯日本国外 1 0.6% 

総計 171 100.0% 

 ２．３） 卒業直後の就職先 勤続年数 ※２名を除く計１７１名 
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 【３．卒業後のキャリア・スキルアップについて】 

回答者の２割近くが大学院に進学し、そのうち約７割の回答者が北海道内で進学、専攻課程で最も多かったの

は看護学専攻だった。学位に関しては博士号の回答者はおらず、修士号が１割程度であった。卒業後に保健

師や助産師のみならず、認定看護師や専門看護師を取得している回答者がみられた。 

３．１）大学院等への進学の有無 n ％ 

①進学した 28 16.2% 

②進学しなかった 145 83.8% 

総計 173 100.0% 

３．２）上記３．１）で「①進学した」と選択した方 

大学院に進学した方は、専攻課程を教えてください。  n ％ 

①看護学専攻 18 69.2% 

②保健学専攻 1 3.8% 

③保健科学専攻 1 3.8% 

⑧ヒューマンヘルスケア学専攻 1 3.8% 

⑳社会医学系専攻 1 3.8% 

㉒その他 4 15.4% 

総計 26 100.0% 

別科・専攻科に進学した方は、専攻課程を教えてください。 n 

1 

1 

1 

1 

助産学

がん看護専門看護師コース

専門看護師教育課程

地域看護学科

公衆衛生学 2 

総計 6 

２．４）卒業直後に就職した組織に現在も継続して勤務していますか。  n ％ 

①勤務している 60 35.1% 

②勤務していない 107 62.6% 

③退職したが、再び勤務している 4 2.3% 

総計 171 100.0% 

上記２．４）で「②勤務していない」又は「③退職したが、再び勤務している」と回答した方 

２．５）にお尋ねします。退職した理由は何ですか。  n ％ 

①結婚 35 32.1% 

②出産・育児 17 15.6% 

③転居 41 37.6% 

④自分の健康問題 10 9.2% 

⑤家族の健康問題・介護 3 2.8% 

⑥他施設への興味 16 14.7% 

⑦他分野（看護以外）への興味 9 8.3% 

⑧キャリア・スキルアップ 14 12.8% 

⑨奨学金返済 3 2.8% 

⑩職場の問題（給与・業務負担・教育体制・人間関係など） 25 22.9% 

その他 4 3.7% 

109 名の回答者に占める割合 （複数選択可) 
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それ以外の教育機関等に進学した方は、教育機関名、専攻課程を教えてください。 n 

旭川医科大学大学院修士課程看護学専攻 1 

他大学および学院の助産学 3 

他大学の公衆衛生・公衆衛生学 2 

他大学で専攻過程の記載なし 1 

総計 7 
 

３．３）進学先の所在地を教えてください。 n ％ 

①北海道・上川地方 （旭川市, 士別市, 名寄市, 富良野市, 鷹栖町, 東神楽町, 当麻町 等） 11 39.3% 

②北海道・石狩地方 （札幌市, 江別市, 千歳市, 恵庭市, 北広島市, 石狩市 等） 9 32.1% 

⑭東北・関東地方 5 17.9% 

⑮中部・近畿・中国・四国・九州・沖縄地方 2 7.1% 

⑯日本国外 1 3.6% 

総計 28 100.0% 
 

３．４）現在保有している学位を教えてください。 n ％ 

①修士 20 11.6% 

無回答 153 88.4% 

総計 173 100.0% 
 

３．５）大学を卒業後に取得した資格はありますか。 n ％ 

①有 49 28.3% 

②無 124 71.7% 

総計 173 100.0% 
 

 
 
 
 

３．６）上記３．５）で「①有」と答えた方は取得した資格を教えてください。 n ％ 

①保健師 4 8.5% 

②助産師 4 8.5% 

③認定看護師 5 10.6% 

④専門看護師 6 12.8% 

⑤特定行為研修修了 2 4.3% 

⑦学会認定看護師 2 4.3% 

その他  30 63.8% 

47 名の回答者に占める割合 （複数選択可) 

 
 
 

３．６）で「③認定看護師」にチェックをした方は、取得した分野を教えてください。 n 

②皮膚・排泄ケア 3 

⑤がん化学療法看護 1 

⑫摂食・嚥下障害看護 1 

総計 5 

 



6 

 

３．６）で「④専門看護師」にチェックをした方は、取得した分野を教えてください。 n 

①がん看護 1 

④慢性疾患看護 1 

⑤急性・重症患者看護 1 

⑩精神看護 1 

⑬老人看護 1 

⑭小児看護 1 

総計 6 
 

３．６）で「⑤特定行為研修修了」にチェックをした方は、取得した区分を教えてください。 n 

①呼吸器（気道確保に係るもの）関連, ②呼吸器（人工呼吸療法に係るもの）関連, 

④循環器関連, ⑧ろう孔管理関連, 

⑨栄養に係るカテーテル管理（中心静脈カテーテル管理）関連, 

⑩栄養に係るカテーテル管理（末梢留置型中心静脈注射用カテーテル管理）関連,  

⑬動脈血液ガス分析関連, ⑯感染に係る薬剤投与関連 1 

⑪創傷管理関連, ⑮栄養及び水分管理に係る薬剤投与関連 1 

⑲循環動態に係る薬剤投与関連 1 

総計 3 
 

３．６）で「⑦学会認定看護師」にチェックをした方は、取得した資格名称を教えてください。 n 

呼吸療法認定士 2 

総計 2 
 

 

 

【４．今後の大学院進学について】 

回答者の約２割に大学院進学希望があった。進学の際に求める支援としては、授業料の減免が最も多く、次い

で職場の研究休職制度、給付型奨学金の支給の順で上位３位を占めた。 

 

 

 

４．１）大学院に進学する希望はありますか n ％ 

①有 33 19.1% 

②無 140 80.9% 

総計 173 100.0% 

４．２）どの様な支援があれば大学院に進学しやすいですか。 n ％ 

①授業料の減免 96 70.6% 

②給付型奨学金の支給 47 34.6% 

③職場の研究休職制度 80 58.8% 

④学生寮 3 2.2% 

その他 (育児支援, 通学負担の軽減 等) 5 3.7% 

136 名の回答者に占める割合 （複数選択可) 
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【５．現在の就労状況】 

回答者の約９割が就労中で、その半数が病院勤務であった。７割を超える回答者が現在北海道で勤務、常勤は

８割を超えている。職種としては、看護師が６割近く、保健師が３割近くを占めていた。仕事についていない理由

としては、出産・育児が８割以上と突出し、次いで転居、結婚の順に多かった。 

 

 

 

 

 

 

５．１） 現在は仕事に就いていますか。 n ％ 

①仕事についている  （休職中を含む） 154 89.0% 

②仕事についていない 19 11.0% 

総計 173 100.0% 

５．１）で「①仕事についている」と選択した方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．２） 現在の就労先 種別 n ％ 

①病院 77 50.0% 

②診療所・クリニック 8 5.2% 

③訪問看護ステーション 7 4.5% 

④助産院 1 0.6% 

⑤-1 施設  （特別養護老人ホーム） 2 1.3% 

⑤-2 施設  （介護老人保健施設） 1 0.6% 

⑤-3 施設  （保育所） 2 1.3% 

⑥-1 行政機関  （保健所） 7 4.5% 

⑥-2 行政機関  （都道府県） 1 0.6% 

⑥-3 行政機関  （市区町村） 19 12.3% 

⑦企業 8 5.2% 

⑧その他 21 13.6% 

総計 154 100.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．３） 現在の就労先 所在地 n ％ 

①北海道・上川地方  （旭川市,士別市,名寄市,富良野市,鷹栖町,東神楽町,当麻町 等） 46 29.9% 

②北海道・石狩地方  （札幌市,江別市,千歳市,恵庭市,北広島市,石狩市 等） 39 25.3% 

③北海道・留萌地方  （留萌市,増毛町,小平町,苫前町,羽幌町,初山別村,遠別町,天塩町） 2 1.3% 

④北海道・後志地方  （小樽市,島牧村,寿都町,黒松内町,蘭越町,ニセコ町 等） 4 2.6% 

⑤北海道・胆振地方  （室蘭市,苫小牧市,登別市,伊達市,豊浦町,壮瞥町 等） 3 1.9% 

⑥北海道・オホーツク地方  （北見市,網走市,紋別市,美幌町,津別町,斜里町 等） 4 2.6% 

⑦北海道・渡島地方  （函館市,北斗市,松前町,福島町,知内町,木古内町 等） 1 0.6% 

⑨北海道・十勝地方  （帯広市,音更町,士幌町,上士幌町,鹿追町,新得町,清水町 等） 6 3.9% 

⑩北海道・釧路地方  （釧路市,釧路町,厚岸町,浜中町,標茶町,弟子屈町,鶴居村,白糠町） 5 3.2% 

⑪北海道・根室地方  （根室市,別海町,中標津町,標津町,羅臼町） 1 0.6% 

⑭東北・関東地方 28 18.2% 

⑮中部・近畿・中国・四国・九州・沖縄地方 13 8.4% 

⑯日本国外 2 1.3% 

総計 154 100.0% 

 

 

 

 

 

５．４） 現在の勤務形態を教えてください。 n ％ 

①常勤 128 83.1% 

②非常勤 21 13.6% 

その他 5 3.2% 

総計 154 100.0% 
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５．５） 現在の職種を教えてください。 n ％ 

①看護師 89 57.8% 

②保健師 40 26.0% 

③助産師 10 6.5% 

④教員 9 5.8% 

その他 6 3.9% 

総計 154 100.0% 

５．６）現在の職位 

看護職として就労している方は、現在の職位を教えてください。 n ％ 

①スタッフ 98 78.4% 

②看護管理者 23 18.4% 

その他 4 3.2% 

総計 125 100.0% 
 

 

上記で「②看護管理者」と回答した方は、職名を教えてください。 n 

③看護師長・看護科長 4 

④副看護師長・看護係長 7 

⑤看護主任 9 

その他 3 

総計 23 

 

教員として就労している方は、現在の職名を教えてください。 n 

②助教 5 

③講師 2 

その他 2 

総計 9 

５．１）で現在は「②仕事についていない」と選択した方 

５．７）仕事に就いていない理由を教えてください。 n ％ 

①結婚 4 21.1% 

②出産・育児 16 84.2% 

③転居 6 31.6% 

⑤家族の健康問題・介護 1 5.3% 

⑥キャリア・スキルアップ 1 5.3% 

⑦他分野 （看護以外)への興味 1 5.3% 

⑧求職中 2 10.5% 

19 名の回答者に占める割合 （複数選択可） 
 

 

  



9 

 

【６．本学で受けた教育内容について】 

いずれの卒業年においても、本学で受けた教育内容の全項目で「ほぼ満足」が最も多い評価となっていた。「非

常に満足」と選ぶことが多い傾向にある卒業年グループは直近のＨ３１-Ｒ５卒業生の回答者であったが、「６．４）

根拠に基づいた専門技術  （技術演習）」と「６．７）臨地看護学実習」についてはＨ２１-Ｈ２５卒業生の回答者が

多かった。 

 

回答者１７３名の卒業年を基に５グループに分け、各グループにおける下記の満足度の％分布を図に示す。 

 

右端に示す％は、全回答者における各満足度の％分布を示す。 

 

６．１）本学で受けた教育内容に、全体として満足していますか。  

[教育内容全体] 

 

 

 

６．２）看護学と医療・保健・福祉の看護関連領域に関する知識の習得面において、満足していますか。      

[看護関連領域に関する知識の習得] 
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15.6%
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72.2%
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66.0%
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14.5%

1.7%
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６．３）倫理観に基づいた看護の社会的使命の習得面において、満足していますか。  

[倫理観に基づいた看護の社会的使命の習得] 

 

 

 

６．４）根拠に基づいた専門技術  （技術演習）の習得面において、満足していますか。  

[根拠に基づいた専門技術  （技術演習）の習得] 

 

 

 

６．５）問題解決能力、発展的思考能力、研究心の習得面において、満足していますか。  

[問題解決能力、発展的思考能力、研究心の習得] 
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18.8%
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18.8%

15.6%
19.1%

3.8%

72.2%
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66.5%

16.2%

0.6%
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６．６）地域社会・国際社会へ貢献するための能力の習得面において、満足していますか。  

[地域社会・国際社会へ貢献するための能力の習得] 

 

 

 

６．７）臨地看護学実習について、全体的に満足していますか。  

[臨地看護学実習] 

 

 

 

６．８）本学で学んだ教育を通して、どのようなことが身についたと感じますか。 n ％ 

①論理的な思考・判断能力 78 45.1% 

②コミュニケーション能力 61 35.3% 

③看護実践能力 61 35.3% 

④看護実践のための倫理観 65 37.6% 

⑤問題解決能力 54 31.2% 

⑥研究心 34 19.7% 

⑦考え方の柔軟性 37 21.4% 

⑧物事を考える多角的な視点 56 32.4% 

⑨自ら課題を立て、解決する姿勢 53 30.6% 

⑩教養 43 24.9% 

⑪多様な文化の理解 20 11.6% 

⑫特に何かが身についたとは思わない 10 5.8% 

その他 4 2.3% 

173 名の回答者に占める割合(複数選択可) 

 

※６．９) ～ ６．１１）における自由記述回答についてはＩＲ室による分析は差し控える。 

調査実施の医学部看護学科および看護職キャリア支援センターに一任する。 
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71.9%

59.4%

70.2% 69.2%

13.9% 15.6%

28.1%
21.3%

26.9%

2.8% 3.1% 3.1%
0.0% 0.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

H31-R5 H26-H30 H21-H25 H16-H20 H12-H15

13.9%

21.9%
28.1%

14.9%

7.7%

72.2%
65.6%

43.8%

66.0%
69.2%

11.1% 9.4%

25.0%

14.9% 15.4%

2.8% 3.1% 3.1% 4.3%
7.7%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

H31-R5 H26-H30 H21-H25 H16-H20 H12-H15

11.0%

66.5%

20.8%

1.7%

17.3%

63.6%

15.0%

4.0%




